

К диалогу цивилизаций и культур

В Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов состоялись VIII Международные Лихачевские чтения, посвященные гуманитарным проблемам современности. Одним из инициаторов проведения Чтений был выдающийся российский ученый и общественный деятель, академик Российской и многих зарубежных академий наук, Почетный доктор СПбГУП Дмитрий ЛИХАЧЕВ.

В VIII Международных Лихачевских чтениях приняли участие более полутора тысяч человек из 60 регионов России и 18 государств - из США, Канады, Японии, Индии, Индонезии и др. В числе участников было много крупных общественных и политических деятелей и выдающихся ученых.

Церемонии торжественного открытия Чтений традиционно предшествует открытие выставки трудов академика Дмитрия Лихачева, работ профессорско-преподавательского коллектива СПбГУП и новых изданий университета. В презентации 2007 - 2008 учебного года были представлены более 60 изданий.

На торжественном открытии участников приветствовал ректор СПбГУП - председатель оргкомитета Чтений, председатель исполнительного комитета Конгресса петербургской интеллигенции, член-корр. РАО, профессор Александр Запесоцкий. Пле-

нное заседание "Диалог культур и партнерство цивилизаций" открыл директор "Эрмитажа", член-корр. РАН Михаил Пиотровский.

Профессор Запесоцкий призвал ученых мужей "на сей раз отказаться от зачтения научных докладов" и изложить их суть простым языком. Так что секционные заседания превратились в настоящие дискуссионные клубы. По крайней мере, так можно сказать о секции "СМИ в системе формирования картины мира", в работе которой принимал участие автор этих строк. "Личность и общество в поликультурном мире", "Европейская ментальность: дух и границы", "Актуальное прошлое: реалии и мифы", "Экономика и право в контексте партнерства цивилизаций" - такова проблематика еще четырех из двенадцати секций. Особо следует сказать о секции "Идеи Лихачева и современность" (Лихачевский форум старшеклассников России).



Почетные доктора Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов. Крайний справа - ректор СПбГУП Александр Запесоцкий

Второй год СПбГУП проводит Всероссийский конкурс работ старшеклассников "Идеи Д.С. Лихачева и современность". В каждом из конкурсов приняли участие более 350 работ школьников со всей России. Положением о конкурсе предусмотрено не только денежное вознаграждение победителей (первое место - 50 тыс. руб.), но и их поступление и обучение на бюджетной основе в СПбГУП. В этом году первого места удостоилась работа учащейся 11 класса школы № 550 (Санкт-Петербург) Любы Григорьевой "Самая большая ценность в мире - жизнь". Люба намерена поступать на факультет искусств.

- Конкурс, идея которого принадлежит нашему ректору, явление уникальное, - сказал корреспонденту "Солидарности" профессор Лев Санкин. - Обычно как принято? Инспектор РОНО вызывает директоров и говорит: по разнарядке ваша школа должна представить на конкурс две работы, а ваша - три. В нашем же случае подросток сам решает, участвовать ли в конкурсе. Он пытается сформулировать свои взгляды и позиции только в том слу-

чае, если у него есть некая внутренняя потребность. Думаю, у конкурса большие перспективы. Теперь он стал международным.

Участники конкурса и их педагоги (кураторы) были приглашены на Чтения для работы в секции, цель которой - обсудить влияние научных трудов академика Лихачева на формирование мировоззрения современной молодежи, ее нравственных установок и идеалов. В актовом зале СПбГУП собрались около 700 школьников и учителей из более чем двух десятков регионов страны. Руководил секцией академик РАО, Почетный доктор СПбГУП, председатель правления Российского детского фонда, писатель Альберт Лиханов.

- Мы считаем своей задачей не только научную деятельность, но и популяризаторскую. И способствуем тому, чтобы научное наследие Лихачева входило в сознание грядущих поколений - молодежи, школьников, скажем так, юных интеллектуалов. Чтобы ниточка культурной преемственности не прерывалась, - говорит профессор Запесоцкий.

В рамках Лихачевских научных чтений ежегодно проводится торжественная церемония вручения диплома, мантии и золотого знака Почетного доктора СПбГУП. На сей раз им стал выдающийся российский ученый - академик РАН, директор Института философии РАН, вице-президент Российской философского общества Абдусалам Гусейнов. Его имя занесено на памятную доску в фойе зала учёного совета.

Для проработки и осмысливания материалов VIII Международных Лихачевских чтений понадобится время, но уже можно сказать, что ориентиры выбраны правильно. От Чтений к Чтениям происходят качественные изменения, обогащается тематика, становится более широким представительство. Эти чтения, "крупнейшее научное ристалище" (определение одного из участников), стали чрезвычайно значимым событием не только для Петербурга и России. Представители научной, общественной и политической мысли мира расценивают их как крупный международный конгресс.

"А" - СПРАВКА

Из истории Международных Лихачевских чтений

Соучредители: РАН, РАО, Конгресс петербургской интеллигенции. С 2007 года Чтения проводятся при поддержке МИД РФ, с 2008-го - на средства гранта второго президента РФ В. Путина.

В повестке дня - универсальные дискуссионные темы современности, связанные с противоречивыми тенденциями в развитии человеческого общества, процессами глобализации, ролью гуманитарной культуры и образования в современном мире, актуальными проблемами межконфессионального общения, толерантности, нравственности и т.д. В Чтениях участвуют крупней-

шие российские и зарубежные ученые, политики, общественные лидеры, церковные иерархи, деятели культуры и искусства, писатели, журналисты, профсоюзные лидеры.

Ежегодно по итогам Международных Лихачевских научных чтений публикуются сборники докладов и выступлений, тексты секционных дискуссий и круглых столов. Сборники рассылаются в крупные библиотеки, научные и образовательные центры России и других стран. Материалы Чтений представлены на специальном научном сайте "Площадь Лихачева": www.Lihachev.ru.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Жоржи САМПАЙО

Высокий представитель Генерального секретаря ООН по "Альянсу цивилизаций", экс-президент Португалии:

- Я хотел бы напомнить вдохновенные слова Дмитрия Лихачева, который является патроном данной конференции. Он сказал, что человек - это не только биологическое существо, но также и духовное существо. Человек нуждается в культурной среде так же сильно, как и в воздухе; без такой среды человечество умрет моральным образом.

Аскар АКАЕВ

первый президент Республики Кыргызстан, Почетный академик РАН, академик АН РК, профессор МГУ:

- Термин "конфликт цивилизаций" надлежит изжечь из политического лексикона. Веками Россия тем и притягивала, что, создавая внутри себя систему дружественных взаимосвязей между входящими в нее этническими и национальными группами, во внешнем плане выступала как защитник интересов соседей от чужеземных посягательств. Было бы чудовищным и несправедливым представить, что отношения между Россией и Центральной Азией на каком-то этапе определялись конфликтом между цивилизациями.

Александр ЯКОВЕНКО

заместитель министра иностранных дел РФ, профессор:

- Культурно-цивилизационное многообразие человечества - фундаментальная характеристика нашей эпохи. Все значение этого фактора раскрывается только сейчас, когда глобальная конкуренция приобретает цивилизационное измерение. Залогом мирного сосуществования становится полноценная реализация потенциала всех культурных и религиозных традиций. Без уважения нравственных начал нельзя обеспечить права человека.

Абдусалам ГУСЕЙНОВ

директор Института философии РАН, академик РАН, почетный доктор СПбГУП:

- Диалог культур предполагает, чтобы между культурами, которые вступают в диалог, существовало нечто общее, некие общие принципы, некие общие жизненные цели. В любом случае должно быть какое-то единого интеллектуальное и ценностное поле, на котором и осуществляется взаимодействие культур в форме диалога. В то же время совершенно ясно, что культуры различаются друг от друга, и различия этих культур также являются предпосылкой для диалога.

Владимир ЧУРОВ

председатель Центризбиркома РФ, профессор СПбГУП:

- Культура - в широком, практически универсальном смысле - является опорой всякого демократического государства, именно государства, потому что наша цивилизация по-прежнему развивается в рамках более или менее суверенных государств. К сожалению, мне кажется, что новые проблемы в области культуры возникают быстрее, чем мы пытаемся решить насущные.

Полад БЮЛЬ-БЮЛЬ ОГЛЫ

чрезвычайный и полномочный посол Республики Азербайджан в России, композитор, артист:

- Вполне очевидно, что различные этнокультуры уже не могут развиваться изолированно от внешнего мира, а их неоспоримая несходство приводит к столкновениям. Но, к сожалению, диалог культур и цивилизаций сегодня все больше подменен декларативными заявлениями в этом направлении. И, видимо, утешать еще немало воды, прежде чем желанный диалог культур и цивилизаций превратится в реалии жизни.

Зильдар РЯЗАНОВ

кинорежиссер, Почетный доктор СПбГУП:

- Я старался, чтобы все мои фильмы служили одному делу - сближению людей: мужчины и женщины, людей разных национальностей, разных социальных слоев. Главная цель искусства, мне кажется, - соединять людей, а не разъединять. Ситуация в мире сложная - борьба силой, нетерпимость и национализм, который стал в последние годы как бы главной идеологией... Все очень сложно, очень опасно. И необходимо, конечно, искать точки и материалы для сближения между государствами и нациями, между народами.

Евгений ЯСИН

научный руководитель Государственного университета - Высшей школы экономики, профессор:

- Для России сегодня культура является первостепенным фактором нашего развития, в том числе развития экономики. Мы должны преодолеть культурный барьер - в политической области, в экономической, в социальной. Вопросы культуры - это не те вопросы, с которыми нужно обращаться только к правительству, каждый должен прежде всего обращаться к самому себе.